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Inledning
Den största skillnaden mellan ekologisk och konventionell produktion av potatis är den, att det inte finns några effektiva bekämpningsmetoder mot potatisbladmögel inom ekologisk produktion. Bladmöglet som under de senaste åren blivit allt aggressivare har förorsakat problem och tilläggskostnader även inom den konventionella potatisproduktionen (1).

Inom ekologisk produktion baserar sig bekämpningen av bladmögel på preventiv bekämpning, odlingshygien samt på odlingstekniska metoder (2). På ekologiska produktionsarealer förekommer, nästan utan undantag, i slutet av odlingssäsongen bladmögel med den påföljden att det i marken ansamlas äggsporer som håller kvar bladrötan. Med tanke på produktionens beständighet är den elementära frågan hur långt odlingsuppehåll som behövs för att nästa gång kunna odla potatis utan risk för infektion via marken. (3).

Potatisbladmöglet kan spridas genom utsädespotatis och bland annat i Tyskland anser man att det bladmögel som på potatisknölen uppträder som symptomfri är en betydande spridningskälla. Skottbildande knölar i komposter, avfallshögar samt föregående års odlingsarealer är en betydande smittokälla. Enligt holländska undersökningar,  har de konventionella odligarnas epidemier fått sin början från oskötta avfallshögar (4).

Ett brett radavstånd samt stora odlingsbänkar med ett tjockt mullager antas skydda knölarna mot bladmögelangrepp. En luftig gröda som torkar snabbt minskar bladmöglets spridningsmöjligheter i bladverket. I de nyaste undersökningarna,  har en förstoring av odlingsbänken inte inverkat på angreppen av brunröta (5).

År 2003 startade ett forskningsprojekt, finansierat av Jord- och skogbruksministeriet, vars målsättning är att utveckla för ekologisk produktion lämpliga odlingstekniska metoder samt metoder som ökar odlingshygienen, för att kunna rå på potatisbladmögel och brunröta. Målsättningen är att sammanställa klara direktiv, för odling och åtgärder, med vars hjälp det, från år till år, är möjligt att producera ekologiskt odlad potatis av god kvalitet.

Material och metoder 
Forskningsprojektet genomfördes år 2003 på ekologiska potatisodlingar som i huvudsak valdes på basen av 2002 års statistiska uppgifter. År 2002 fanns ca 1000 producenter statistikförda. Med i projektet valdes gårdar vars odlingsareal var över 1 ha. Dylika gårdar fanns ca 100. Uppgifter om gårdarnas odlingscirkulation samt gödsling utreddes med hjälp av statistiska uppgifter för de olika odlingsarealerna.

Med hjälp av telefonintervjuer kartlades ca 70 gårdars växtskyddsproblem, odlingsmetoder samt odlarnas metoder att bekämpa bladmögel. Under sommaren besöktes ca 50 gårdar för att göra iakttagelser när mögelangreppen startat. Samtidigt försökte man för varje gård spåra den möjliga infektionskällan.

Från mögelhärdarna insamlades mögelstammar vars fenologiska och genetiska egenskaper klarläggs under år 2004.Man insamlade även jordprover från vissa gårdar för att kunna påvisa markinfektion med hjälp av en för ändamålet utvecklad biotest.

Under våren 2004 insamlades från gårdarna drygt 30 prov på utsädespotatis, ca hälften från inköpt certifierat utsäde och hälften från själv producerat utsäde. Utsädespotatisens hälsotillstånd uppskattades okulärt i maj 2004 och under sommaren 2004 skall man kontrollera förekomsten av latent stjälkbakterios och brunröta med hjälp av PCR-diagnostik.

Under sommaren 2003 genomfördes på 6 försöksställen ett fältförsök där man undersökte växttäthetens inverkan på potatisbladmöglets utveckling. Grödan i normal odlingstäthet jämfördes med grödan från odlingar där var annan eller var tredje fåra lämnades osådd. Försöksmodellen är skiftesvis slumpmässigt valt försök med fyra upprepningar. Iakttagelser gjordes för att kunna fastställa då potatisbladmögelangreppen startade och därefter uppskattades den bladyta som bladmöglet förstört 2-3 gånger i veckan. Från skörden uppskattades mängden brunröta i oktober och januari samt skördens yttre kvalitet i oktober.

Resultat samt granskning av resultaten
Under det första försöksåret framkom två olägenheter inom odlingsmetoderna, dessa ökar risken för bladmögelangrepp inom den ekologiska potatisproduktionen. På gårdarna används alltför potatisdominerande odlingscirkulation och potatisen övergödslas med kväve.

Enligt statistiken är den ekologiskt producerade potatisens förväxt potatis. Allmän praxis var att odla två år i följd potatis och därefter hålla en paus på 3-4 år. På många gårdar odlades potatis vartannat år på samma skifte. Bladmögel förekommer inom ekologisk produktion varje sommar varvid äggsporer som kvarstår i marken ansamlas i jorden i stora mängder. Detta framkom i praktiken så att på de flesta gårdar förstörde bladmöglet det andra årets skörd redan före knölar hunnit bildas. Om odlingscirkulationen var lämplig angrep bladmöglet senare och handelsduglig skörd hann bildas.

På gårdar där man använde gröngödsling hade man svårt att behärska kvävegödslingen. Som förväxt för potatisen var ofta ärt eller klöverbaserad äng. I mitten av juli var potatisväxtligheten mycket frodig men en alltför hög kvävehalt försenade bildningen av potatisknölar. Då bladmögelangreppen startade i den övertäta växtligheten fanns ingen knölskörd och växtligheten blev förstörd på mindre än en vecka. De grödor som gödslats med kompostjord såg ofta klenvuxna ut men producerade trots detta 10-20 t/ha.

De undersökningar som klargör mögelstammarnas egenskaper är fortfarande halvfärdiga, samma gäller analyserna av jordproverna. Enligt de analyser som klargjorde utsädespotatisens kvalitet förekom sjukdomar, som inte noteras vid certifieringsförfarandet, i certifierat utsäde dramatiskt mera än i det självproducerade utsädet. Det latenta bladmöglets och stjälkbakteriosens analyser är ännu halvfärdiga.

I fältförsöken inverkade grödans täthet inte signifikant på bladmöglets angreppstid eller epidemins framfart. På vissa försöksplatser spred sig bladmöglet i gles gröda en aning långsammare än i tät gröda. En gallring av grödan sänkte hektarskörden så mycket att ingreppet inte kan anses ekonomiskt motiverat.  
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