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Företagsetableringen

Det slutliga beslutet att starta ett företag fattades under hösten 1998. Ikaalisten Luomu Oy/Ab grundades på sommaren 1999. Bolaget är ett företag som ägs av två familjer. Projektet fortskred ganska snabbt och byggarbeten avslutades i december 2000, då odlingen påbörjades. Den totala investeringssumman var ca 1,3 miljoner euro. Arbetskraften uppgår till ungefär åtta årsverken. Hela personalen har fått fyra månaders utbildning i ekologisk odling.

Produktionstekniska lösningar

Som växthus valdes ett franskt Richel-plastblockhus, vars totalyta är 10 600 kvadratmeter. Under detta år ska ytan utvidgas med 2 500 kvadratmeter. Energifrågan påverkade valet av företagets läge. Som bränsle används naturgas, även om den inte klassificeras som förnybar energikälla. Växthusautomatiken kommer från det holländska Priva. Det kända Biolan Oy levererar växtunderlagen och gödningsmedlen. Växtljus installerades på en yta av 1 630 kvadratmeter (plantor och paprika). Belysningsytan kommer att ökas under den kommande hösten. 

     Det finns två emballeringsmaskiner – den ena för tomatpåsar och den andra för luftfilmförpackning av paprika och gurka. 

     Det bör tilläggas att den koldioxid som bildas vid naturgasförbränning används till stor del i växtprocessen.

Odlingsväxterna sommaren 2004

Som huvudväxt är den vanliga röda tomaten, 65 % av den totala ytan. Utöver den röda tomaten odlas några specialsorter såsom mini- plommon- och körsbärstomater samt den karotenrika orange tomaten. Paprika finns i tre färgsorter, röd, gul och orange. Gurka odlas endast för näromgivningens behov.

Marknadsföringskanalerna

Innan vi började bygga gjorde vi en omfattande markandsundersökning, vilket gav stöd åt våra tidigare uppfattningar. Distributionen av våra produkter sker huvudsakligen genom de stora centralaffärerna (Kesko, Inex Partners, Tuko) samt genom privata grönsaksgrossister. Vi har ingen egen distribution utom till två stormarknader i Ikaalinen/Ikalis och ekobutiken i Tammerfors saluhall. I anslutning till växthuset finns en gårdsbutik, där man säljer ekologiska produkter från närområdet tillsammans med våra egna produkter. 

Odlingstekniska specialfrågor

Förebyggande av växtsjukdomar baseras på en noggrann inställning av ventilationen. Dessutom sprutar man under sommaren 1-2 gånger i veckan med ett havsalgspreparat, vilket förbättrar växternas motståndskraft. 

     Växtunderlagen byts varje år, på så sätt elimineras rotsjukdomar som sprids via jorden. De använda underlagen utnyttjas på åkern och i trädgården. Vi använder inte kommunalt vattenledningsvatten, eftersom det innehåller kemikalier och har hög pH-halt. 

     Det fungerar bra med biologisk bekämpning av skadeinsekter. De biologiska bekämpningsorganismerna är dyra, men som tur är, är tillgången bra idag. T ex i bekämpningen av paprikas skadeinsekter använder vi samtidigt 4-5 olika organismer. Ständiga kontroller av växtbeståndet och en effektiv, förebyggande bekämpning är nyckeln till framgång.

Framtidsvisioner

På grund av konsument- och marknadstrycket är det nödvändigt att odla åtminstone tomater året om. Det behövs ett ständigt utvecklingsarbete av växtunderlagen och gödningsmedlen som lämpar sig till ekologisk odling. 

     Tillgång och efterfrågan måste på ett bättre sätt anpassas till tillräckligt stora produktionsmängder. En högklassig inre och yttre kvalitet garanterar att ekomarknaden växer. 

     Att framhäva de ekologiskt odlade grönsakernas hälsoeffekter ligger fortfarande i sin linda. Jag vågar påstå att t ex den ekologiska paprikan är ett funktionellt livsmedel. 

     Personligen tror jag att betydelsen av hälsosamma livsmedel blir allt större framöver. Där ligger utmaningen för oss ekologiska odlare och den bör vi bemöta!

