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Die 20. Auflage des Standardwerkes bietet für das landwirtschaftliche Betriebsmanagement umfassende Informationen aus den Bereichen Pflanzenproduktion, Tierhaltung und Energiegewinnung. Mit den umfangreichen Daten und Zahlen sind sowohl komplexe Planungen wie auch überschlägige Betrachtungen möglich. Die vorgestellten Produktionsverfahren zeigen mit zahlreichen Beispielen klar und einfach wie Planung methodisch funktioniert.

Für Betriebsplaner aus Praxis, Ausbildung, Beratung und Verwaltung ist das kompakte Werk eine zeitsparende und zuverlässige Informationsquelle.
Neu: Bei den Leistungs- und Kostenrechnungen gibt es zusätzliche Kennzahlen. Direktkosten, Produktionskosten und Arbeitserledigungskosten ergänzen die bisherigen Kostenbegriffe. Zum Deckungsbeitrag werden als weitere Erfolgsgrößen die direktkostenfreie Leistung und die direkt- und arbeitserledigungskostenfreie Leistung ausgewiesen. Sie können unmittelbar als Entscheidungsgrundlage herangezogen werden. 
Das Kalkulationsprogramm auf der CD ermöglicht eine durchgängige Kalkulation von der einzelnen Maschine bis hin zu gesamten Produktionsverfahren der Außenwirtschaft. Dafür stehen neue Daten für Schlaggrößen, Ertragsniveaus und Böden mit mehr als 100.000 Arbeitsgängen zur Verfügung. Zusätzlich können Anschaffungs-, und Betriebsstoffpreise, Zinssätze, Stundenlöhne sowie der jährliche Maschineneinsatz individuell angepasst werden. Außerdem gibt es eine PDF-Datei mit über 220 Leistungs-Kostenrechnungen der Pflanzenproduktion.
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