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Indgåelse af fornuftige, holdbare og frivillige aftaler mellem myndighed og landmænd er en stor udfordring, der kræver kommunikation. En forudsætning for en god kommunikation med landmændene er at forstå, hvorledes landbrugsproduktionen er skruet sammen. Landbrugsproduktion i dag er komplekst, det involverer mange parter og er underlagt mange forskellige hensyn og restriktioner. Den enkelte bedrift må skabe en intern sammenhæng i denne kompleksitet gennem værdier og produktionslogik. Der findes mange forskellige måder at organisere en bedrift på, og det er en forudsætning, at de indgåede aftaler tager udgangspunkt i den enkelte bedrift, og at aftalerne involverer landmanden mest muligt i at opnå de ønskede mål.

Et landbrug som et selvorganiserende system 

På en moderne landbrugsbedrift er der mange elementer, der skal fungere sammen og løbende justeres i forhold til hinanden, for at produktionen kan forløbe. Et landbrug består således af et netværk af relationer, ikke kun inden for, men også mellem bedriften og den omkringliggende verden. På en harmonisk bedrift med en sund økonomi er der gennem landmandens beslutningstagning opretholdt en nøje sammenhæng mellem alle forhold på bedriften (Noe, 2002).

Det er således op til landmanden og de personer, der er tilknyttet bedriften, at skabe og udvikle denne sammenhæng på bedriften. Denne orden skabes og udvikles gennem en række mere eller mindre bevidste valg. Nogle af disse valg er mere grundlæggende for bedriften og knytter sig til den overordnede strategi. Karakteristisk for de mere grundlæggende valg for bedriften er, at de knytter sig til værdier, mål/visioner og produktionslogik. 

I en dynamisk verden er denne selvorganisering af systemet en proces, og der vil hele tiden være en vis ubalance og inkonsistens, som bedriften godt kan eksistere med. Men samtidig vil landbrugsbedriften som et system hele tiden forsøge at opretholde denne orden. 

Hensynet til mange perspektiver på landbruget

Landbrugets rolle som effektiv fødevareproducent er ikke længere tilstrækkelig, og der er ikke længere bred accept af de traditionelle forestillinger om godt landmandskab (Halberg, 1998). En række andre mål eller værdier så som livskvalitet, arbejdsglæde, lokale sociale sammenhænge, husdyrvelfærd, miljøpåvirkning, natur og landskabsværdier er fokus. Så når man søger at indgå i frivillige aftaler med den enkelte landmand på et bestemt område, skal man så ledes være opmærksom på at der er mange andre hensyn som landmanden nødvendigvis må inddrage i beslutningstagningen. 

 Hvilke typer aftaler er det man skal indgå?

Grundlæggende er der to typer aftaler, man kan indgå med landmændene. Den ene type aftaler går på at regulere landmandens adfærd, som vi kender inden for miljøreguleringen i dag. Den anden type aftaler går på at opnå bestemte resultater, som vi kender det fra resultatkontrakter.

Under den første type aftaler antages det ud fra generelle betragtninger, at de konkrete handlinger fører til det ønskede resultat. I den anden type aftaler er man principielt uinteresseret i, hvorledes målene nås. Det overlades til den enkelte bedrift og de personer, der er involveret i at vælge de nødvendige midler. Denne type aftaler kræver, at der opstilles konkrete mål for den enkelte bedrift, og at man kan måle på de resultater, man ønsker at opnå.

To forhold taler for resultatorienterede aftaler i indsatsområderne: Det første er, at de strengere krav, som man må forvente, der stilles i disse områder, vil kræve meget strenge adfærdsrestriktioner for at være sikker på at opnå de ønskede mål. Det andet er, at der med baggrund i en systemisk opfattelse af landbruget, er et stor teknisk potentiale i at lade systemet selv vælge de midler, som skal føre til de ønskede resultater. 

Resultatbaserede aftaler kræver, at der noget målbart at navigere efter, men giver samtidig systemet mulighed for at vælge de bedste løsninger til at opnå målene, under hensyn til bedriftens egen logik og de andre samfundshensyn, som bedriften også forventes at leve op til. Det kræver dog at der kan udføres en troværdig overvågning af, om målene nås. På nuværende tidspunkt er der ikke opstillet enkle, operationelle metoder til overvågning af, om målene nås. Der er således behov for et hjælpeværktøj og indikatorer, som kan visualisere landbrugsdriftens effekt på det omgivende miljø. 
Ulempen ved en adfærdsorienteret regulering er, at den ikke belønner godt landmandskab i forhold til at opnå de ønskede mål. Det gør, at reguleringen bliver tung og usmidig for den enkelte landmand, og at manøvrerummet indsnævres. Det kan være medvirkende til, at der skabes mistillid, utilfredshed, og at det ønskede mål ikke nås (Noe og Halberg ,1999; Noe, 1999, Noe, 2001). Adfærdsorienteret regulering kan også i højere grad føre til uforudsete og negative effekter, som kan medføre sidereguleringer. Dette kan resultere i et uigennemskueligt netværk af regler og administration. 
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