Jordens smuldreevne – effekter af dyrkning og vandindhold

I et netop afsluttet Ph.d. projekt undersøgtes effekter af dyrkning vandindhold og dyrkningssystem på jordens struktur i relation til jordbearbejdning.  Ideelt set ønskes en let-smuldrende jord, hvor det er let at nedbryde de store uønskede knolde, men samtidig svært at pulverisere jorden. Et knoldet såbed kan give problem med for dårlig rod-jord kontakt, mens et for fint såbed kan give problemer med tilslemning af overfladen og vind- og vanderosion. Jordens smuldreevne har særlig stor betydning indenfor økologisk jordbrug, hvor en optimal planteetablering og gode betingelser for plantevækst er af fundamental betydning for afgrødens evne til at udnytte plantenæringsstoffer og vand, samt for afgrødens konkurrenceevne overfor ukrudt. Jordens smuldreevne afhænger af et komplekst samspil mellem klima, jord og jordbearbejdningsredskab. Særligt, spiller jordens vandindhold en væsentlig rolle. Våd jord er svær at smuldre (flyder ud, deformeres fremfor at smuldre), mens brydning af tør og hård jord kan kræve stor energitilførsel.  Dyrkningen påvirker jordens smuldreevne direkte i form af jordbearbejdning og trafik samt indirekte gennem effekter på opbygning og stabilisering af jordstrukturen, der påvirkes af sædskifte og tilførsel af organisk stof . 

Tilførsel af organisk stof

Vores resultater fra markforsøg og case-studier på lerjord (JB 5 og 7) viser, at langvarig årlig tilførsel af organisk stof  gør jorden lettere at bearbejde. Det var lettere at bryde de store knolde i tør og fugtig tilstand i jord, der årligt fik tilført organisk stof i husdyrgødet jord i forhold til kunstgødet eller ugødet jord med lille tilførsel af organisk stof. Vi fandt endvidere, at husdyrgødet jord kunne bearbejdes ved et højere vandindhold og ved et større spænd i vandindhold. Omsat til praksis  betyder dette, at den husdyrgødede jord kan bearbejdes over et længere tidsrum med et tilfredsstillede resultat. I våd tilstand havde husdyrgødet jord størst strukturstabilitet end ugødet eller kunstgødet jord – dvs. at den husdyrgødede jord var mindst følsom overfor vanderosion. 

Jordbearbejdning og trafik

Pakning af jorden som følge af færdsel på våd jord resulterede i en markant forringet smuldreevne. Der måltes stærkere jord-aggregater i såvel våd/fugtig som tør jord og jorden faldt fra hinanden i store knolde ved simuleret jordbearbejdning i fugtig tilstand. Ligeledes resulterede intensiv bearbejdning af våd jord med rotorharve i en æltning af jorden. Jorden kom til at bestå af kompakte knolde, der var svære at nedbryde. Resultaterne fra et case-studie på lerjord viste, at de negative effekter på jordens smuldreevne af intensiv færdsel mere end opvejede de positive effekter af langvarig hensigtsmæssig dyrkning af jorden (alsidigt sædskifte og husdyrgødning). Målingerne vedr. effekten af intensiv færdsel og jordbearbejdning blev foretaget i det samme år som behandlingerne blev foretaget. Derfor giver vores undersøgelser ikke svar på, hvor længe de negative effekter af disse behandlinger kan spores. 
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