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Økologisk dyrkede hestebønner, ærter og raps kan erstatte en del af fiskemelsproteinet og hørfrøolie kan erstatte fiskeolie i foder til økologiske regnbueørreder. Det er blandt de seneste resultater fra forsøg i ORAQUA projektet.

Fiskemel og fiskeolie er unikke kilder til protein og fedt i fiskefoder p.g.a. det optimale indhold af henholdsvis aminosyrer og omega-3 fedtsyrer. Men denne ressource er stærkt begrænset, hvorfor ORAQUA projektet har fokus på alternative økologiske vegetabilier i foder til økologiske fisk.

Dyrkede planteafgrøder har imidlertid et lavere proteinindhold end fiskemel (72 %), hvorfor kun en begrænset del af fiskemelet kan udskiftes med planteprotein. Størrelsen af denne andel er i høj grad bestemt af forskellige teknologier, hvorved der kan produceres koncentrerede proteinfraktioner af den høstede afgrøde, som er i overensstemmelse med gældende økologiske regelsæt. 

   For så vidt angår fiskeolie er opmærksomheden særligt rettet mod de sunde omega-3 fedtsyrer, som kun findes i ringe omfang i de fleste vegetabilske olier. En undtagelse er dog hørfrøolie med et indhold på ca. 60 % omega-3 fedtsyrer, der indgik i forsøgene til helt eller delvis erstatning for fiskeolie.

Proteinkoncentrater og forsøgsdiæter
Med udgangspunkt i økologiske hestebønner, ærter og raps er der udført forsøg med henblik på opkoncentrering af proteinfraktionen. I økologiens ånd var metoderne udelukkende mekaniske, d.v.s. afskalning, formaling og lufttørring. Processerne resulterede i følgende indhold af råprotein på olie- og vandfri basis: Hestebønner (59,0 %), ærter (57,8 %) og raps (42,6 %).
   I 4 forsøgsdiæter blev fiskemelsandelen gradvist reduceret fra 59 % (kontrol) til 35 %, hvor fiskemelet blev erstattet med en matrix af de 3 proteinkoncentrater i forholdet 1:1:0,7, idet aminosyreprofilen søgtes optimeret mest muligt. I modsætning til konventionelt foder må der nemlig ikke optimeres ved at tilsætte kunstige aminosyrer i foder til økologiske fisk.
   I 2 forsøgsdiæter blev fiskeolie delvist eller helt erstattet med hørfrøolie. 
Vækst og fordøjelighed

Forsøgsdiæterne blev undersøgt ved henholdsvis vækst og fordøjelighedsforsøg med regnbueørreder i DTU Aqua’a forsøgsanlæg på Nordsøen Forskerpark i Hirtshals.
Fiskene udviste god tilvækst (ca. 1,8 %/dag) og foderkonvertering (ca. 0,75 kg foder/kg tilvækst) med alle forsøgsdiæter, idet der ikke blev fundet signifikante forskelle mellem forsøgsgrupperne. Ligeledes blev der ikke målt signifikante forskelle mellem fordøjeligheden af næringskomponenterne. Fordøjeligheden af protein og fedt lå på 90-92 % grupperne imellem, hvilket er meget tilfredsstillende.

   Disse resultater viste således, at den udførte udskiftning, af dels fiskemel med en matrix af hestebønner, ærter og raps og dels fiskeolie med hørfrøolie, kunne ske uden at det havde negativ indflydelse på hverken fordøjelighed eller tilvækst og foderudnyttelse hos regnbueørreder.
Perspektiver

Fisk’s særlige kendetegn som sund human ernæring er indholdet af de flerumættede omega 3 fedtsyrer, der primært bibringes af fiskeolien i foderet. Fiskeolie er en meget begrænset ressource, hvorfor den allerede erstattes af forskellige konkurrencedygtige planteolier som f. eks. sojaolie. De fleste planteolier har et lavt indhold af omega-3 fedtsyrer, men til gengæld relativt højt indhold af mere mættede fedtsyrer (omega-6). Da diætens fedtsyreprofil hurtigt afspejles i fiskenes fedtsyresammensætning er brug af planteolier i foder til konsumfisk et fokusområde i forhold til produktkvalitet. I den følgende forsøgsserie i ORAQUA projektet er fokus derfor rettet mod potentielle alternative olier. Ud over det allerede anvendte nicheprodukt, hørfrøolie, påkalder vindruekerneolie sig særlig opmærksomhed på grund af sit ligeledes høje indhold af omega-3 fedtsyrer (ca. 67 %). 
    ORAQUA projektet omfatter også case studier, hvor der indsamles data til beskrivelse af opdrætssystemer og driftsmetoder på de danske økologiske dambrug. Endvidere udføres i 2010 storskala forsøg på 2 økologiske dambrug med 2 af ovennævnte forsøgsdiæter, d.v.s. henholdsvis kontroldiæten og diæten, hvor fiskemelsandelen er reduceret fra 59 til 35 % og erstattet med matrixen af hestebønner, ærter og raps. 
       Der indsamles løbende informationer om sundhedstilstand, forebyggelse og evt. sygdomsbehandling på de økologiske dambrug i samarbejde med den tilknyttede praktiserende dyrlæge.

    Effekten af de økologiske forsøgsfodertyper på produktkvaliteten af de økologiske fisk undersøges i sidste del af projektet. Disse undersøgelser vil omfatte objektive sensoriske og biokemiske analyser af kødet med henblik på at opnå et helhedsbillede af spisekvaliteten.

    Projektet er således meget fokuseret på at rodfæste økologisk fiskeopdræt i Danmark med forskning indenfor de mest kritiske områder i kæden, der forbinder økologisk foderproduktion, økologisk fiskeopdræt og forbrugeren. 
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