Naturens Tid, Landmandens Tid og Agro-kapitalens cyklus.

Hvorfor har nogle økologiske produktionsgrene umiddelbart større succes i form af vækst og markedsandele end andre? Hvorfor opstår det økologiske marked overhovedet? Er der en sammenhæng, og hvis der er, hvad bygger den på?

Sådanne spørgsmål kan gribes an på mange måder. Forbruger holdninger kan undersøges i forhold til priser og markedsføring, eller barriererne for distribution af de økologiske varer gennem den traditionelle fødevareindustri og de store supermarkedskæder kan afdækkes nærmere.

I forskningsprojektet SAMSON
 tages der først og fremmest udgangspunkt i produktionsforholdene i primærlandbruget. Herfra er det tanken at varerne i to udvalgte økologiske kæder – grøntsager og svin – skal følges og analyseres på deres vej gennem kæderne fra bonde til kunde. 

Forholdet mellem landmandes indsats og den tid det tager for Naturen at reproducere sig selv (dvs. fra frø til gulerod, fra befrugtet æg til slagtesvin) sætter imidlertid nogle vigtige rammer for de enkelte produktionsgrenes konkurrence forhold og produktionsbetingelser. 

I figur 1 er den Samlede Produktionstid for en landbrugsvare delt op i Landmandens Tid + Naturens Tid. Naturens Tid kan så forlænges alt afhængigt af vejr og sygdomme. Det bliver den Usikre Natur Tid. Jo længere tid Naturen er om at reproducere sig selv, jo længere tid vil det også tage for den investerede kapital at forrente produktionen. En måde at løse dette på kunne være at afkorte Naturens Tid, eller anvende tekniker, der kan kontrollere den Usikre Natur Tid. F.eks. avles der på husdyrene så tilvæksten øges konstant (Naturens Tid reduceres), og pesticider er kontrol metoder i det traditionelle landbrug, der enten kan afkorte Landmandens Tid til ukrudtsbekæmpelse såvel som kontrollere den Usikre Natur Tid i forhold til ”skadedyrsangreb”.

En anden måde at få overensstemmelse mellem Landmandens Tid og Naturens Tid kunne være at ”klippe” eller dele tiden op i sektioner. Det kan ske ved at specialisere produktionen så landmanden f.eks. kun tager sig af slagtesvin og koncentrerer sig 100 pct. om det. Eller i stedet for at så en afgrøde og vente til høst kan der eventuelt indkøbes stiklinger til udplantning. Via specialiseringen kan den enkelte landmand opnå flere produktionscykluser i en sæson, men det kræver som regel at produktionen samtidigt udvides for at drage nytte af stordriftsfordelene.

I figur 2 er Naturens Tid illustreret som cykluser på et år for korn og slagtesvin. For korn er der kun én cyklus, mens for slagtesvin er cyklusen tæt på de fire. I SAMSON projektet giver det anledning til nogle hypoteser om, at jo flere cykluser der kan laves i de forskellige produktionsgrene, jo hurtigere vil den investerede landbrugskapital kunne forrentes, og jo mere vil industrialiseringsmetoderne tage fart. Presset fra den enkelte landbruger, virksomheder, konsulenter og forskere tilknyttet landbruget vil alle bidrage til at reducere Naturens Tid og optimere landmandens Tid i forhold hertil. Tænk blot på hvor meget væksttiden for kyllinger og svin er blevet reduceret, og hvor specialiseret netop de produktionsgrene er blevet. Når det gælder produktion af korn er det især på Landmandens Tid indsatsen har fundet sted. Alene mejetærskeren har reduceret hen ved ti arbejdsprocesser i kornproduktionen til én. 

Det konstante pres for en reduktion eller kontrol af Naturens Tid i en markedsøkonomi skaber på et tidspunkt større eller mindre sammenbrud, hvilket vil vise sig i form af forskellige miljø- og dyrevelfærdsmæssige konflikter. Naturen reagerer tilbage på den menneskelige indgriben i forhold til den viden og teknik som anvendes.

I SAMSON projektet anskues Økologisk jordbrug som en social modreaktion, der via sit regelsæt løbende opstiller grænser mod dette pres for en reduktion af Landmandens og Naturens Tid, eller valg af bestemte teknologier til kontrol af den Usikre Natur Tid. Et reduktionspres, der i virkeligheden bunder i Landbrugskapitalens krav i en konkurrencebaseret markedsøkonomi om en stadig hurtigere tilbagebetaling. Hypotesen lyder så: Jo voldsommere miljø- og velfærdskonflikter der viser sig som et resultat af dette konkurrence pres for en hurtigere produktionscyklus, jo skrappere regler vil man også kunne finde i den enkelte produktionsgren i økologisk jordbrug. Regler som mange gange forsøger at udvide Naturens Tid, og i nogle tilfælde Landmandes Tid. Spændingsfeltet mellem økologisk jordbrugs egne regler, afvigelserne fra den konventionelle produktion og forbrugernes oplevelse af specifikke miljø- eller dyrevelfærdsmæssige problemer, kommer derfor til at have afgørende indflydelse på potentielle vækst- og markedsandele for økologiske produkter. Tænk i den forbindelse på den økologiske produktion af svin, kyllinger, æg og deres afvigelse fra den konventionelle produktion mht. regler, priser og markedsandele.

Tag som modstykke en afgrøde som salat. Her er Naturens Tid kort, der kan opnås flere cykluser i en sæson, hvilket gør afgrøden interessant for kapital investeringer og dermed også for mere industrielle produktions- og høstmetoder. Pludselig trænger diskussionen sig på om den intensive økologiske salatproduktion nu også er økologisk. Er det nok at afvige på input faktorer som gødning og pesticider eller går det også på teknologi anvendelse? Føler forbrugerne nogen konflikt, eller går den kun på prisen mellem den konventionelle og den økologiske salat?

I den økologiske mælkeproduktion er Naturens Tid og Landmandens Tid ikke så forskellig fra den konventionelle. Kapitalomkostningerne vil derfor heller ikke afvige så meget, hvilket vil muliggøre en lavere prisforskel mellem den økologiske og konventionelle og dermed en større markedsandel for økologisk mælk. Til gengæld vil en yderligere liberalisering af mælkekvoter og faldende priser frembringe krav om en intensiveret mælkeproduktion i fremtiden. Nye diskussioner om reduktioner af Naturens Tid og yderligere specialisering af Landmandens Tid i den økologiske mælkeproduktion med dertil hørende konflikter må derfor kunne forventes i de kommende år.
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