Hvordan holder økologisk jordbrug føringen på beskyttelse af vandressourcerne?
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Introduktion

Landbruget øver en væsentlig indflydelse på kvaliteten af både grundvand og overfladevand (vandløb, søer og fjorde) gennem udledning af pesticider, kvælstof og fosfor. Alle stoffer har væsentlig betydning for kvaliteten af overfladevand, mens der for beskyttelsen af grundvandet har været størst fokus på at forhindre nedsivning af pesticider og reduktion af nitratudvaskningen fra landbrugsarealer, især i områder med indvinding af grundvand. Vandmiljøplanerne (VMP) har haft størst fokus på reduktion af kvælstofudvaskningen. Dog er der med VMP-III fra 2003 også inkluderet tiltag til reduktion af landbrugets udledning af fosfor til vandløb, søer og fjorde.


I forbindelse med den faglige evaluering forud for VMP-II blev det anslået, at økologisk jordbrug i gennemsnit reducerede udvaskningen med 10 kg N/ha. Det fremgik, at dette tal var behæftet med stor usikkerhed. Da der i forbindelse med genberegning af udvaskningsniveauet fra dansk landbrug i 2002 skete en opjustering af det generelle udvaskningsniveau før VMP-II, vurderedes dette ikke at skulle ske for økologisk jordbrug. Forskellen i nitratudvaskning mellem økologiske og konventionelle arealer blev derfor revurderet til at være 28 kg N/ha. Dette estimat var dog stadig forbundet med stor usikkerhed, og i forbindelse med slutevalueringen af VMP-II blev der derfor gennemført en analyse af kvælstofudvaskningen fra henholdsvis kvægbrug og planteavlsbrug.

Kvægbrug

Det er med udgangspunkt i repræsentative regnskabsdata for malkekvægsbrug fra 1999 beregnet, at der var et mindre bedrifts N-overskud på 73 kg N/ha ved økologisk sammenlignet med konventionel drift, hvilket svarer til en mindre N-udvaskning på 63 kg N/ha, når der benyttes standardværdier for gasformige N-tab og ingen ændring i jordens N-indhold (Kristensen et al., 2004). Hvis der alene sammenlignes med gruppen af konventionelle bedrifter med under 1,4 DE/ha var der en forskel i N-udvaskningen på 53 kg N/ha. Hvis der tilføjes de skærpede VMP-II krav til de konventionelle bedrifter blev disse bedrifters N-overskud reduceret fra 178 til 154 kg N/ha. Overgang til 100% økologisk fodring forventes dog også at reducere N-overskuddet på de økologiske bedrifter, således at forskellen i N-udvaskning mellem konventionelle og økologiske bedrifter kan beregnes til 46 kg N/ha i 2003. Hvis den økologiske produktion ikke reducerer N-udvaskningen ved overgang til 100% selvforsyning vil forskellen kun være 36 kg N/ha.

Planteavlsbrug

Forskellige landbrugsregistre samkørt med hensyn afgrødefordeling og gødningsimport for økologiske og konventionelle planteavlsbrug (Berntsen et al., 2004). Denne samkørsel viste at økologisk fuldtids planteavlsbrug importerer godt 50 kg total N/ha i husdyrgødning, mens de konventionelle importerer knap 40 kg N/ha. Derudover importerer de konventionelle brug ca. 95 kg N/ha i mineralsk gødning. Sædskifterne hos de konventionelle indeholder mere korn end de økologiske sædskifter. Hos økologerne dominerer vårkorn, mens vinterkorn dominerer hos de konventionelle.


Registerdata blev anvendt som grundlag for modelberegninger med DJF’s bedriftsmodel FASSET. Beregningerne viste, at på et udsnit af typiske danske jorde var udvaskningen fra både økologiske og konventionelle planteavlere ca. 36 kg N/ha. Forskellen mellem økologisk og konventionel planteavl kom dog til udtryk i ændringer i organisk stof i jorden. Mens økologerne opbyggede ca. 13 kg N/ha om året, tærede de konventionelle ca. 6 kg N/ha om året på jordens organiske stof.  


Modelberegninger viser desuden, at anvendelse af efterafgrøder var klart det mest effektive virkemiddel til at reducere kvælstofudvaskningen, med en effekt på 9 kg N/ha. Det fulde potentiale af efterafgrøder vil dog ikke kunne udnyttes i praksis, da der af hensyn til bekæmpelse af især rodukrudt, er nødvendigt med en stubbearbejdning i efteråret, der kan give anledning til en betydelig øget N-udvaskning. En reduktion i importen af husdyrgødning, kunne derimod højest reducere N udvaskningen med 2-4 kg N/ha ved de forholdsvist lave N niveauer, der bruges hos de økologiske planteavlere. Halmnedmuldning betyder heller ikke ret meget for kvælstofudvaskningen. 


Undersøgelsen viste, at der ikke med den nuværende drift er nogen forskel på N-udvaskningen fra økologiske og konventionelle planteavlere. Der er dog for begge bedriftstyper muligheder for både at reducere udvaskningen og øge jordens frugtbarhed gennem forskellige driftsmæssige tiltag.

Hvordan reduceres N-udvaskningen yderligere?

Det konventionelle jordbrug har i de senere år reduceret N-overskuddet og N-udvaskningen betydeligt, mens det er mere usikkert om der er sket en udvikling inden for økologisk jordbrug. Der er derfor brug for at se på hvordan praksis i økologisk jordbrug kan forbedres. Her kan der umiddelbart peges på følgende områder med muligheder for forbedringer:

· I græsmarkerne kan der opstå betydelige N-overskud, både som følge af suppleringsfoder og som følge af store kløverprocenter. En bedre græsmarksstyring vil kunne mindske N-overskuddet og dermed udvaskningen.

· Efterafgrøder kan reducere N-udvaskningen betydeligt, især hvis det etableres tidligt nok i efteråret. Efterafgrøder etableres oftest efter korn, bælgsæd og grønsager, men der er også behov for efter​afgrøder efter majs.

· Stubbearbejdninger om efteråret til bekæmpelse af rodukrudt har vist sig at kunne føre til en betydelig merudvaskning af N, hvis jordbearbejdningen ikke følges af en hurtigtvoksende efterafgrøde.

· Grøngødningsafgrøder i økologisk planteavl øger N-udvaskningen, især på sandjorde. Modelberegninger viser dog, at N-udvaskningen kan reduceres og kornudbytterne øges, hvis kløvergræsafklippet benyttes som energikilde i biogasanlæg.

Der er formentlig en række yderligere muligheder for at reducere N-udvaskningen og samtidigt øge N-udnyttelsen i økologisk jordbrug. Disse muligheder bør undersøges i forsøg samt indarbejdes i beregninger af effekten af økologisk jordbrug på N-udvaskningen. Endelig er der brug for at få omsat den nye viden til bedre driftsledelse i praksis.
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