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Ökologischer Landbau

Kalkulationsdaten zu Ackerfrüchten, Feldgemüse, Rindern, Schafen und Geflügel
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Die Nachfrage nach ökologischen Produkten steigt. Für eine Reihe von landwirtschaftlichen Betrieben kann die ökologische Ausrichtung der Erzeugung eine Alternative sein. Um diesen Betrieben die Planung zu erleichtern und um den bereits ökologisch wirtschaftenden Betrieben Kalkulationsdaten zur Verfügung zu stellen, hat das KTBL  jetzt eine Sonderveröffentlichung mit Daten zur Betriebsplanung und -kontrolle herausgegeben.

Im Kapitel zum ökologischen Pflanzenbau werden für viele Kulturen je ein Produktionsverfahren für Vieh haltende und für den nicht gänzlich ausgeschlossenen Fall der viehlosen Wirtschaftsweise wiedergegeben. Eigene Produktionsverfahren können anhand von über  30 000 Arbeitsgängen zusammengestellt werden. Die beiliegende CD-ROM ist hierbei eine wesentliche Hilfe. Produktionsverfahren des ökologischen Gemüsebaus runden das Datenangebot ab.

Im Teil Ökologische Tierhaltung sind neben den Kosten und dem Arbeitszeitbedarf die speziellen Anforderungen an den Stallraumbedarf, etwa für zusätzliche Auslaufflächen, und an die Fütterung aufgenommen worden. 

Die neue Veröffentlichung orientiert sich in ihrer Konzeption an der seit langem bewährten KTBL-Datensammlung Betriebsplanung Landwirtschaft. Sie wendet sich vor allem an Berater, Betriebsleiter, Schüler und Studenten. 
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