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En bekvem jord: hvad betyder det og hvordan opnås det

Per Schjønning, Lars J. Munkholm og Susanne Elmholt, Danmarks JordbrugsForskning, Forskningscenter Foulum, Postboks 50, 8830 Tjele, Tlf. 89991766, e-mail per.schjonning[a]agrsci.dk

Vi har alle en fornemmelse af, hvad der karakteriserer en bekvem og frugtbar jord: en masse organisk stof (humus), smuldrende, lugter godt. Vi kan forestille os havejord, der gennem generationer har modtaget kompost, været plantedækket næsten hele året og ikke er blevet bearbejdet med store maskiner. I modsætning hertil findes der i dagens Danmark marker, hvor et ensidigt sædskifte og manglende tildeling af husdyrgødning har udpint jorden, så den er blevet en problem-jord. Rotorharven er for den moderne landmand, hvad slyngplanten ’Arkitektens trøst’ er for husejeren med den skæve mur! Uden de store kræfter i rotorharven ville det være umuligt at skabe et såbed; jorden er blevet knoldet og stiv. I økologisk jordbrug anvendes generelt gode sædskifter og tilføres husdyrgødning. Men også her er der perioder med sort jord og afgrøder med kort vækstsæson i sædskiftet. Er de nuværende dyrkningsmetoder gode nok? Og hvad med trafik og hård jordbearbejdning?

Hvad er en bekvem jord?

I det engelske sprog findes et ord ’tilth’, som ikke kan oversættes til dansk. Det er en bred betegnelse for jordens dyrkningsegenskaber. Eet karaktertræk ved en jord med god ’tilth’ er, at den er bekvem,- den bearbejdes nemt til såbed og smuldrer uden at blive pulveriseret. Desuden modstår den regn uden at danne skorpe, har et forgrenet net af hulrum af forskellig størrelse, opsuger overskudsnedbør uden at der dannes overfladeafstrømning (erosion), tillader forgrenet rodvækst og leder luft frem til planterødderne.


Nogle jordtyper kan nemmere opnå denne ’bekvemme’ tilstand end andre. Sandjorde er nemme at have med at gøre men det manglende lerindhold gør, at de af andre grunde ikke er særlig frugtbare. Lerholdige jorde kan være bekvemme men kan til gengæld også blive til problem-jorde, hvis man ikke passer på. Hvad er det, der sikrer en bekvem jord?

Organisk stof og jordens struktur

Det organiske stof (humus) i jorden er rester af levende organismer. Noget består af svært-omsættelige nedbrydningsprodukter, der har ligget i jorden i årtier eller århundreder. Andre stoffer er nydannede sukkerstoffer mm fra mikroorganismer og planterødder. De sidstnævnte stoffer er meget mere aktive i opbygningen af jordens aggregater (krummer) end det gamle organiske stof. Derfor er den totale pulje af organisk stof ikke det bedste bud på, om jorden har det godt.


De omtalte sukkerstoffer ’klistrer’ jordens mineralske partikler (sand, ler mm) sammen i krummer. Fine rødder og rodhår samt mikrosvampenes hyfer (tynde ’tråde’) støtter denne proces simpelthen ved deres mekaniske bindeevne (’kandis på snor’). Denne strukturopbygning er helt afgørende for, at jorden bliver bekvem (se figur 1).

Sædskifte og husdyrgødning

Et alsidigt sædskifte, herunder afgrøder, der dækker jorden en stor del af året, giver meget liv i jorden. Der dannes sukkerstoffer og der er mange mikrosvampe og rødder. Altså ideelle betingelser for opbygning af en god struktur (krummer). Også tilførsel af organisk stof i form af f.eks. husdyrgødning støtter opbygningen af krummer. Undersøgelser i FØJOII har vist, at en udpint jord allerede efter 5-6 år med et godt sædskifte har flere svampehyfer og flere sukkerstoffer end et dårligt sædskifte. Tildeling af husdyrgødning i det dårlige sædskifte kunne også spores efter få år men effekten så ud til at være mere beskeden end for det gode sædskifte.

Jordbearbejdning og trafik

Både undersøgelser hos praktiske økologer og målinger i markforsøg har vist, at den mekaniske pakning under traktor- og andre hjul i marken kan være meget skadelig for jordens egenskaber. Hvis jorden er bekvem, smuldrer den fint ved bearbejdning; men en pakning kan faktisk eliminere de gode effekter af sædskiftet og tildelingen af organisk stof. Også de stærke kræfter i rotorharven (og fræseren) kan skade strukturen. Anvendelse af rotorharven kan faktisk starte en ’ond cirkel’; man bruger harven for at neddele jorden men denne kan blive endnu vanskeligere at have med at gøre næste gang. Det skyldes bl.a., at lerpartikler slås ud af krummerne (dispergering) og efterfølgende kan gen-lejre sig på en uheldig måde (cementering), der giver hårde knolde i stedet for sprøde krummer (se figur 1).
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Figur 1. Sædskifte, husdyrgødning samt trafik og jordbearbejdning påvirker opbygningen af jordens struktur. Denne er bestemmende for, om jorden er bekvem og et godt voksested for planter.

Konklusioner

Ensidige sædskifter uden brug af husdyrgødning har vist sig at udpine jorden så meget, at der (bl.a.) bliver problemer med jordens evne til at smuldre under bearbejdning. Økologiske sædskifter vil oftest være så alsidige, at man dér vil opretholde en passende pulje af nydannet, ’aktivt’ organisk stof. Tildeling af husdyrgødning trækker i samme retning. Mekanisk påvirkning af jorden kan eliminere eller i hvert fald reducere de gode effekter af sædskiftet. Der er derfor al mulig grund til at begrænse skadelig pakning af overjorden mest muligt (brug brede lavtryksdæk) samt – om muligt – at undgå brugen af fræser og rotorharver.
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