Sund udsæd til korn og bælgsæd

Nye grænseværdier og bedre analysemetoder kan gavne produktion af sund økologisk såsæd

Af Bent J. Nielsen, Danmarks JordbrugsForskning, Forskningscenter Flakkebjerg

Projektet ORGSEED startede i 2001 på baggrund af store problemer med udsædsbårne sygdomme i produktionen af økologisk såsæd, hvilket medførte kassation af megen såsæd. Da der ikke fandtes specifikke grænseværdier eller skadetærskler specielt for økologisk såsæd blev skadetærskler fra den konventionelle såsædsproduktion (bejdsetærskler) anvendt som grundlag for kassationen. 

Grænser for sygdom i udsæd

Projektet har dokumenteret, at de fleste grænseværdier generelt også kan anvendes i det økologiske system. Der er dog to vigtige områder, hvor projektet forslår revidering. Det anbefales således at fastholde den vejledende tærskel for frø med ærtesyge på 5% i ærter til modenhed og 10% i ærter til helsæd, men at grænsen udvides til 20%, hvis der bliver mangel på udsæd. Der skal ved mangel på udsæd tages hensyn til, om sorten er anvendelig til helsæd eller ikke. 


I byg anbefales, at grænseværdierne for bygbladplet baseres på sortens resistensniveau over for sygdommen. Hvis sorten er fuldt modtagelig foreslås en grænseværdi på 5%, mens der i moderat resistente sorter kan accepteres 15% bygbladplet og i resistente sorter helt op til 25% bygbladplet.

Mere sikre analysemetoder

Projektet har udviklet en række nye metoder, som giver et hurtigere og mere sikkert analyseresultat af sygdomsforkomst i udsæd. Analyserne kan medvirke til at identificere skadegørere, som hidtil ikke har kunnet adskilles, som for eksempel bygstribesyge og bygbladplet. I dag kasseres unødigt mange bygpartier, da rutine-metoderne ikke skelner sporer af bygstribesyge og bygbladplet. Det er derfor nødvendigt at have en metode, som specifikt kan bestemme bygstribesyge, så kun de partier som indeholder for meget af denne sygdom kasseres. Metoden er allerede taget i anvendelse og tilbydes nu ved Plantedirektoratet som supplement til de almindelige metoder. 

Resistens og bekæmpelse

Sortsresistens er vigtig i økologisk produktion og i hvede er næsten alle danske sorter nu testet for resistens mod stinkbrand. De fleste er modtagelige, men nogle få sorter ser ud til at være meget resistente og får ingen eller kun meget lidt angreb af stinkbrand. I vårbyg er der tilsvarende testet et stort antal sorter for resistens mod stribesyge. De fleste danske vårbygsorter er modtagelige over for stribesyge, men nogle enkelte får kun for ringe angreb. 

I projektet har vi også undersøgt forskellige former for regulering og bekæmpelse i økologisk produktion af korn og bælgsæd. Blandt andet frarensning af de mindste kerner, der typisk er mere inficerede med forskellige sygdomme end de normale kerner. Metoden giver dog langt fra en fuldstændig bekæmpelse og skal udvikles yderligere. Børstning af kornet med en børsterenser kan frarense frie svampesporer af fx stinkbrand, og metoden har i kombination med forrensning vist sig at kunne reducere antallet af stinkbrandsporer i stærkt inficerede partier uden at påvirke spireevnen. Da tærsklen for stinkbrand er meget lav, vil metoden næppe kunne redde de inficerede partier, men børstning vil kunne rense tilstrækkeligt med sporer fra til, at kornet kan anvendes til konsum eller foder.
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